
Téma: ,, Je tu zas nádherný vánoční čas'' 

Týden: od 6. 12. do 10. 12. 2021 

 

Milí rodiče a milé děti. Na adventním věnci jsme zapálili druhou svíčku a to znamená, že jsme se o 

trochu blíž přiblížili k těm nejkouzelnějším chvílím, které zažíváme jen jednou v roce -  Vánocům a 

Štědrému večeru. Na tyto okamžiky se připravujeme během adventu. Maminky v těchto dnech 

mívají většinou moc práce, uklízí, nakupují ale především pečou vánoční cukroví. Mnozí z vás si 

tuhle radovánku nenecháte ujít a mamince rádi pomůžete. Aby Vám šla práce lépe od ruky (jak se 

říká), těší se na Vás tahle  básnička. 

 

1. Básnička: 

 

Cukroví 

 

Čokoláda, med a káva, máma nejlíp ví, co dává, 

do cukroví aby bylo, že v puse se rozplynulo. 

S pečením ji pomáháme, ulepené prsty máme, 

že se pálí? To já vím, ale vám to nepovím. 

 

2. Povídání si s rodiči o tom, co se vám vybaví když se řekne VÁNOCE, vymyslete, co nejvíc 

pojmů vztahujících se k vánocům (cukroví, stromeček, dárky atd). 

 

3.Víte děti, proč slavíme Vánoce a co se událo o Štědrovečerní noci? 

Narození Ježíška 

Ježíšek se narodil v Betlémě, jeho maminka byla Marie a pěstoun Josef. 

Byli právě na cestách a v hostinci neměli volný pokoj, tak ho maminka ovinula plenkami a místo do 

kolébky ho uložila ve chlévě do jeslí. 

O jeho narození se nejdřív dozvěděli pastýři, kteří drželi stráž u svého stáda.  Zjevil se jim anděl a 

ten jim sdělil, že se narodil spasitel, Ježíš Kristus (syn Boží). Pastýři pak všude tuto novinu 

rozhlašovali. 

V té době  viděli 3 mudrcové z východu (tři králové) hvězdu, šli za ní, hvězda šla před nimi, jasně 

svítila  a zastavila se nad místem, kde bylo děťátko.  Padli na kolena, klaněli se mu a předali mu své 

dary: zlato, kadidlo a myrhu. 

Od narození Ježíška uplynulo právě tolik roků, kolik píšeme náš letopočet.  

 

4. Koledy: 

 Od těch dob se zpívají o Ježiškovi písně, kterým říkáme koledy a vy si jednu můžete poslechnout. 

Starší děti a předškoláci ji už znají. ,, Půjdem spolu do Betléma '' 

 

https://www.youtube.com/watch?v=moFy1FvYHf4 

 

5. Ke kouzlu vánoc patří pohádky. 

 

Vánoce jsou nejkrásnější svátky, s nimi se vydáte do pohádky. 

Přejeme Vám ať jste vní nejen teď, ale už navždy a nikdy zpět. 

                                                                                  Josef Lada 

Josef Lada ,, Nejkrásnější den v roce'' 

 

https://www.youtube.com/watch?v=moFy1FvYHf4


Nejkrásnější den v roce – Štědrý den 

 Také v zimě jsem musel chodit odvádět boty. Chodíval jsem rád, když bývalo krásně, ale někdy to bývaly 

neradostné cesty s hlubokými závějemi, po kluzkých pěšinách a rozbředlém sněhem. Zato když bylo krásně, 

poklouzal jsem se na těch cestách až do únavy na zamrzlých potocích, mezi vysokými olšemi, kde bývala 

krásná, přímo pohádková zákoutí. Vesničky bývaly celé zapadlé ve sněhu, a když jsem se při návratu k 

domovu obrátil a na některou se zadíval, bylo ji sotva vidět v bílé krajině. To vám bývala krása! Někde ve 

statcích už svítili, z komínů stoupal k obloze modrý kouř a občas projel tvrdým vzduchem výskot dětí, štěkot 

psů a rány sekyrou do tvrdého dříví. Často jsem se proto z takových cest vracíval až za tmy. 

A jen zpěv ptactva mi v zimě chyběl. Po cestách sice pobíhali rychlými krůčky skromní chocholoušové, ale i 

ti smutně tíkali nad tou svou bídou, že mi z toho bývalo až teskno. Občas také zlostně zakrákaly vrány, které 

bezradně poletovaly nad skoupou přírodou. Zato jsem byl radostí celý bez sebe, když jsem spatřil nad 

potůčkem poletovat překrásného ledňáčka. Jiskříval mezi vrbovými pruty obalenými sněhem jako velký 

drahokam. 

A než jsem se vždy nadál, přikvapily Vánoce a s nimi ten nejkrásnější den v roce – Štědrý den! Netěšíval 

jsem se na něj pro nějaké dárky – ty jsem nikdy pod stromeček nedostával, ale těšil jsem se na Vánoce pro 

jejich krásnou náladu. Stromeček míval jsem sice jen malý a chudě vyzdobený, ale měl jsem vždy z něho 

větší radost než některé bohaté děti, které měly stromečky až do stropu. Stával na stole, zadělán pevně do 

starého železného moždíře, aby se nepřevalil. Kol dokola visely na něm řetízky z barevných papírů, na 

větvích viselo cukroví zabalené v řasnatých papírkách a červená panenská jablíčka se rděla ve svěží zeleni. 

Na některých větvích byly připevněny různobarevné svíčičky a nahoře svítila betlémská Hvězda, vystřižená 

z pozlaceného papíru. 

Ani nevíte, jakou jsem míval z toho skromně ozdobeného stromečku ohromnou radost. 

 

Když bylo po skrovné štědrovečerní večeři, která se skládala z černé omáčky, připravené z perníku, sušených 

švestek, rozinek, mandlí, ořechů a sirupu a z „černého kuby“, kterého jistě každý znáte (jsou to vařené 

krupky se sušenými houbami), rozsvítil tatínek na stromečku svíčičky. V tu dobu obyčejně již také začínal 

obecní slouha vytrubovat po vsi vánoční koledu. Začínal vždy stejně u baráků dole pod pastouškou, a 

jakmile jsme my děti zaslechly první veselé zvuky trumpety, vyběhly jsme ihned ven, abychom toho 

vytrubování dosyta užily od začátku až do konce. Od té chvíle, kdy se tichou vesničkou rozlétly první jásavé 

tóny vánoční koledy, začínaly teprve opravdu Vánoce. To slouhovo vytrubování bývalo nejkrásnější z celých 

vánočních svátků a všichni jsme se na to těšili již dlouho před Vánocemi. A já jsem někdy chodil za slouhou 

od prvního baráku až k poslednímu statku na druhém konci vesnice: ta koleda se mi vždy tak líbila, že jsem 

se jí nemohl nabažit. Za vytrubování dostával slouha všelijaké dárky, které slouhová ukládala do velké nůše, 

a bývalo jich někdy tolik, že musela několikrát odběhnout domů je uložit. 

Na Štěpána, či jak se dříve říkávalo „na prostřední svátek“, od časného rána přebíhali po vsi sem tam od 

statku ke statku koledníci. Z jednoho dvora zvučela sborem koleda: 

Strunka, strunka, 

zelená se louka, 

http://www.radostne-vanoce.cz/2015/07/23/nejkrasnejsi-den-v-roce-stedry-den/


pásli tam dva pastýři, 

jedli kaši z hrnka. 

A z jiného se ozývala známá: 

Koleda, koleda, Štěpáne, 

co to neseš ve džbáně? 

Sotva doříkali a dostali jablka, ořechy, kousky vánoček i nějaký krejcar, honem zase spěchali jinam, aby 

toho co nejvíce zběhali. Někteří měli již tak nacpané uzlíky, že je sotva vlekli, a přece ještě chtěli i všechny 

kapsy naplnit všemi dary toho vzácného dne. Koledování bylo výsadou jen chudých dětí a některým bylo 

těch několik vykoledovaných mlsků to jediné, co o vánočních svátcích užily. 

Josef Lada - Bubáci a hastrmani (20), večerníček - Vašíkova cesta do Betléma 

https://www.youtube.com/watch?v=TKB2y86EVfk 

 

6. Pracovně výtvarná činnost:  
K výrobě andílka stačí bílý papír, nůžky a lepidlo. Stačí nastříhat 4 ( asi 5 – spodek košilky ) 

proužky papíru, vytvarovat a slepit. Takto  si andílků můžeš vyrobit několik a ozdobit si jimi 

vánoční stromeček. 

7. Pracovní listy 

 -  v příloze na webu školky 

-  prosím o vytisknutí a provedení dle vaší volby a možností  

https://www.youtube.com/watch?v=TKB2y86EVfk

